



全国财经院校语文研究会第27届年会在我校召开

[发表时间]: 2010-08-18 [来源]: 文化与传媒学院 [浏览次数]:

8月11日至14日,全国财经院校语文研究会第27届年会在我校隆重召开。本次会议由全国财经院校语文研究会主办,我校文化与传媒学院承办。来自东北财经大学、南京财经大学、河南财经政法大学、江西财经大学、山东财政学院、内蒙古财经学院等18所高校的35名代表齐聚北京。本届年会的主题是:优化学科建设,推进财经院校人文素质教育。

我校党委副书记侯慧君出席了开幕式并在致辞中诚挚欢迎各兄弟院校代表参会。侯副书记指出,当今高等院校面临着为未来社会培养高素质人才的重任。高素质人才的重要标志之一就是具有深厚的人文情怀和文字语言沟通表达能力。因此,在财经院校开展人文领域教育的责任尤为重大。通过人文素质教育,促进学生的全面发展,不仅要培养掌控国家经济命脉、肩负国家经济发展使命、熟谙财经业务的人才,更要培养肩负社会责任、饱含人文关怀的栋梁之才。



侯副书记致开幕词

侯副书记还简要介绍了我校近几年在人文素质教育方面做出的积极探索,以文化与传媒学院师资为主导,“大学生人文素质基地”和“语文学习中心”的建立与完善极大推动了我校人文素质教育进程。

开幕式上,文化与传媒学院院长、全国财经院校语文研究会会长王强以东道主的身份热烈欢迎与会代表,他感谢老

一辈学会领导的无私奉献和精心运营。也希望学会继续提供平台为各财经院校中文学科的学科建设交流经验、互通有无、协同发展。

为了进一步提升学会的学术研究水平，年会还邀请中国语言学会理事、著名的当代语言学家胡明扬先生做了题为“语言知识与能力”的专题讲座。胡先生指出，我国的教育职业化倾向过强，专业划分过细，而通才教育是把重点放在基础学习方面，而非仅重视专业。“语言能力的培养远远重于语言知识的学习。”胡明扬先生表示，“一些学校不重视语言学 and 基础语文课的现状亟待改善”。胡老年届85岁，其演讲旁征博引、慷慨激昂，他提出的“要提升学生语言学习能力”，成为与会专家、代表的共识。



胡明扬教授做“语言知识与能力”专题讲座

全国财经院校语文研究会创办于上世纪80年代初期，迄今已经走过了28年的历史，除了非典期间停办一年，学会每年坚持召开年会。作为一个学术性社会团体，组织、运行诸事不易。28年的历史，第27届年会的成功举办，更多地需要倾情投入、无私奉献。研究会的诸位前辈，原会长上海财经大学的叶子雄教授、我校的霍唤民教授，原秘书长吕宗乃教授等为研究会的发展打下了坚实的基础。名誉会长东北财经大学的宋广法书记及现任会长王强教授，秘书长东北财经大学的张文锋教授，以及诸位副会长也是殚精竭虑地为研究会的发展与壮大不遗余力地工作。

年会期间，代表们围绕学科建设、专业细分、课程设置、师资配备等展开了热烈的探讨。在学术交流分会场，来自北京工商大学艺术与传媒学院的林刚教授以“以专题化教学切入，引领和传播主流文化”为题做了主题发言，他指出，大学语文的重要任务是培养“人”，要让学生学会爱、宽容、敬畏、民主。我校文化与传媒学院副院长王晓乐发布了中国财经新闻专业研究报告，从办学基本情况、学师比例、课程设置、实习与就业等方面梳理了财经新闻专业开办以来的发展历程。详实的数据、直观的表格对比一目了然。

继第22届年会出版学术论文集后，今年学会主办方编辑出版了第二部会员学术论文集《文化与传播论丛》，共收到学会成员论文56篇，众多优秀论文脱颖而出，从选题角度、论证方式、数据收集、定量分析等方面有了一定的创新与精进。论文集的出版成为学会学术研究成果的良好展示。

在年会间隙，学会成员还集体为原秘书长吕宗乃先生祝贺八十大寿。我校原党委书记李保仁和副校长梁勇亲临

生日宴会，送上了诚挚祝福。



祝贺吕宗乃先生八十大寿

本届年会还选举产生了新一轮理事单位。名誉会长由东北财经大学原党委副书记宋广法教授继任，我校文化与传媒学院院长王强教授连任会长，我校文化与传媒学院党总支副书记李志军担任秘书长一职。

8月14日，在我校学术会堂举行了年会闭幕式。我校党委宣传部副部长魏鹏举祝贺年会成功举行，他期待财经语文研究能够为财经文化教育作出更大的贡献，同时能够更充分地拓展价值空间。王强会长做了年会总结，他再次以东道主的身份感谢大家的支持，同时希望从这届年会开始，学会逐步更规范化地运营，保存好档案，书写好历史。他指出，全国财经院校语文研究会是“有历史、有成绩、有情义”的学会，28年来不仅致力于全国同业的业务交流、科研探讨，而且在会员单位学科建设过程中也成绩卓然。希望学会成员能够继续协同共进，取得更优异的成绩。



王强会长致闭幕词

本届年会常务理事会决定，下届年会由山东财政学院主办，学会副会长、山东财政学院人文学院院长孙玉太在闭幕式上表示，期待明年学会代表在齐鲁大地再叙友谊，共谋发展。



全体与会人员合影

编辑：孙颖